

EL COMPOSTELANO

PUBLICARSE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS CONCERTADOS

Año XIX

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, miércoles 16 de noviembre de 1938

Teléfono número 1327

N.º 5.917

LA SIERRA DE FATARELLA HA SIDO OCUPADA AYER

PARTE OFICIAL DE GUERRA DE AYER

Salamanca, 15.—Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

En el sector del Ebro han continuado nuestras tropas la persecución del enemigo, venciendo su resistencia cuantas veces intentó detener nuestro avance y habiéndose ocupado la sierra de Fatarella y rebasado el vértice Montserrat.

A última hora de la tarde se había llegado a las estribaciones del Sar de Monreal, al macizo de Valdecostil y alturas próximas al río, entre Flix y Ascó, quedando ocupado y rebasado el segundo de estos pueblos.

No se conoce aun exactamente al botín cogido al enemigo, que es muy grande en armamento y material diverso, haciéndose 366 prisioneros.

En el sector del Segre han sido rechazados los ataques rojos a la cabeza de puente de Serós, habiéndoseles causado gran cantidad de bajas e inutilizándoseles dos tanques.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados eficazmente los objetivos militares del puerto de Valencia, causando explosiones e incendios.

Salamanca, 15 de noviembre de 1938. Tercer Año Triunfal.

De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

CRÓNICA DE SPECTATOR

En el epílogo de la gran batalla del Ebro, al rendir tributo a los héroes y a los valientes, es preciso volver la vista atrás, a otras epopeyas de las cuales ésta ha sido una consecuencia. Singularmente es menester escribir con esta trascendencia que hoy surge de los expresados triunfos.

Porque, efectivamente, ha sido luego la batalla del Ebro la consecuencia inmediata de otras jornadas gloriosas.

Aquí, en este valle del Ebro rescatado para España, quisieron ofrecer los rojos al mundo una prueba de sus posibilidades militares en esta guerra. Pero para valorar este colosal esfuerzo de los rojos hay que contar antes con la ayuda de los extranjeros a los marxistas. Es decir, que no solamente el gobierno de Barcelona quería hacer una demostración y juzgaba llegado el momento de jugarse las cartas finales, sino que todos los rojos del mundo pusieron aquí a contribución su apoyo y su técnica, y hasta incluso el remedo de las líneas defensivas mejor consideradas de Europa.

Cuando después del desastre del ejército marxista tocamos las consecuencias del triunfo, se nos antoja que es la más irreprochable prueba de la capacitación de nuestros soldados, y la más rotunda prueba de la genialidad de nuestro primer soldado: Franco.

Y aún al más enconado detractor nuestro no le es posible escondernos esta verdad de nuestro triunfo y de la demostración de nuestra infinita superioridad.

Después de Brunete vino la campaña de Asturias y de Santander, con el triunfo en el Norte. Después de Teruel, vino el avance hasta el Ebro y hasta Castellón. Después del Ebro, lo que el Caudillo quiera.

La batalla del Ebro había formado un mapa favorable a los rojos que todos los profanos nos hallamos incapacitados para juzgar. Porque allí habían desplegado su labor de topes, horadando la tierra hasta lo infinito, construyendo con la mejor técnica francesa fortificaciones de todas las marcas. Pero todo fue inútil, porque superiores a las del cinturón de hierro de Bilbao no habían de ser, y también aquellas, como éstas, fueron vencidas.

La tarea de destruir al ejército rojo no podía ser cosa de horas, ni aún de días. Levábamos la tarea de destruir al enemigo y se ha logrado.

Y al cabo se ha puesto de manifiesto la superioridad nuestra en la obra en la que han intervenido todas las unidades del Ejército nacional.

Todavía el enemigo intentó hacer alguna cosa con sus dos ataques del Segre, tan desesperados como de fatales consecuencias para ellos. Y pronto resalta algo más importante que la propia sorpresa enemiga en estos ataques.

Con esta elocuencia escueta de los comunicados oficiales se expresó el mejor de la derrota enemiga. El recuento de material, ni de expresan tan bien como los datos las proporciones de la catástrofe marxista.

Pero, además, contemplando el espectáculo de los que en la retaguardia siguen la guerra afanosamente, con toda la seguridad absoluta de triunfo hoy, ahora que los hombres de buena voluntad

se ponen de acuerdo para lograr mantener la paz en Europa, ¿no habrá unos cuantos de esos hombres de buena voluntad que quieran convencer a los rojos de su locura?

Labradores: Se os dan semillas, se os da dinero, a cambio sólo se os pide voluntad de trabajar y rendimiento máximo. Nuestro Imperio os lo pide otorgarlo sin regateo.

El Cuerpo de Nuestro Señor Jesucristo entre en tu alma...

II

Salió con vida; con más vida, que la que tenía, de la difícil prueba; y cobró esperanzas, y le ganó el optimismo, luego que transcurrió el tiempo del sopor y de la inconsciencia...

A su vera el carifiosísimo sabio, vió cómo los ojos del doliente se abrían, y se posaban en los suyos, con reflejos de gratitud y de emoción...

—¡Qué bueno eres! ¡cuanto haces por mí! ¡esta es la verdadera fraternidad!...

Y poco a poco, con suavidad de caricia, el médico le fue desengañando, le fue mostrando la verdad, la verdad de que se encontraba en la España auténtica, en la España Nacional.

—¿Qué vais a hacer de mí, cuando cure? ¿me mataréis? ¿habéis lo que tantas veces nos han referido, que realizabais con los prisioneros?

—¡Señor, que tengan piedad de mí; que no soy malo, que no odio a vuestra España, que así paga a un soldado enemigo...

—Nada temas; lo que aquí se ha hecho contigo, se hace en toda la España nuestra...

—¡Si—apretándole una mano—, si yo sanara, mi sangre sería para vosotros, para lo que ya son míos, tan míos, que me cuidan y me curan, con solicitud y con cariño...

—Mira, muchacho—inyectándole piadoso optimismo— cuando seas soldado de España, y con tu valor, con tu fervor sirvas a la Patria, acuérdete del día de hoy.

Pasó el día delirando, estremeciéndose de congoja y de dolor, en aquel lecho, limpio, del Hospital...

El médico veía el desenlace, fatal, incontenible; acechaba la ocasión de la lucidez, para preparar a aquel desventurado, para el trance supremo, que se acercaba...

Y a la hora en que el sol declinaba, y sus rayos cercaban la sala con el fulgor de tristeza, que siempre acompaña a la proximidad de la muerte, el joven tornaba al sosiego, y la razón volvía, y la lengua, torpe, se movía, ansiosa de esperanza...

—¿Muero, doctor? ¿qué quiere de mí?

—Hay cosas que sólo Dios las conoce; estoy haciendo, estamos haciendo por tu salud, cuanto sabemos y podemos...

—¿Te acuerdas de tu madre?

Y el herido, desahuciado, rompió a llorar...

—¡Sí, exclamó, en sollozos; me acuerdo, como nunca, en la vida.

¡Si usted supiera! Es una santa, una mujer, que, en este instante, es mi tortura, porque la hice sufrir mucho...

Siempre me decía: si tienes tan buen corazón; si eres tan honrado, ¿cómo esas malditas ideas han podido prender en tu alma?

Y... yo —echándose de nuevo a llorar—, yo llegué hasta a profanar sus lágrimas, y a desprestigiar sacrilegamente, sus consejos, y a mofarme de sus amorosas llamas...

Huía de ella, cuando me decía del fin infortunado, que me aguardaba; y, Señor, hasta me reía, con estrépito, cuando me hablaba de mi alma...

Un sacerdote contempla la escena; no profiere una palabra; mira, tan sólo, al desgraciado, con el cariño de Cristo...

—¿Quieres rezar con este sacerdote una Ave María?

Y, buceando en su memoria, y siguiendo al ministro de Dios, pronuncia la salutación angélica, y parece que la Excelsa Madre baña su alma, y la purifica, llenándola del suave, dulcísimo, inefable consuelo, que del Cielo viene.

—Repita, Padre, la oración...

Y de nuevo se escucha en la sala, el rumor santo del fervor...

El sacerdote le muestra la efígie de Cristo Crucificado; clava en ella sus ojos, con firmeza, y de los labios, que empiezan a amorararse, por la disnea, sale una plegaria, inaudible, finísima, que es explosión bendita de un corazón.

—¿Me perdonas, Señor? ¿coges a este pobre pecador?

Una ráfaga de emoción, alta y divina, sacude a todos. Todos lloran; el médico preclaro acaricia al que va a morir, mientras hace señas al sacerdote, para que se acerque al herido.

Vanse los que presencian la excelsa escena; todos, menos el ministro de Dios, que, con sus manos enlazadas en las manos del jovencito, oye el relato de sus fragilidades, y le exhorta, y le perdona...

Una campanita, que anuncia la presencia real de Jesucristo. El Viático para un moribundo, que espera la visita augusta, que le conforte para el viaje a la eternidad.

EL CUERPO DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO ENTRE

EN TU ALMA. CREO EN DIOS Y EN ESPAÑA, responde el agonizante.

JOAQUÍN DE LA VILLA.

¿Cuán grande será tu satisfacción al recibir la carta de agradecimiento del soldado a quien donaste una prenda de abrigo. Esto sólo podrás conseguirlo, comprando una tarjeta para el "Abrigo del Combatiente".



Cartel de la Falange Española Tradicionalista

y de las JONS de Santiago

Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Tercio de Santiago

Servicio para el día 17 de noviembre de 1938

Jefe de Cuartel

Jefe de Centuria, Gumersindo Otero Soto

Oficial de Guardia

Jefe de Falange, José Vázquez Díaz

Oficial de Vigilancia

Jefe de Falange, Gabriel Plata Agrelo

A las nueve de la mañana

PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra

Manuel Bravo Valverde

Gastador

Bernardino Población Gutiérrez

Corneta

Manuel Balaño Segade

Falangistas-Tradicionalistas

José Luciano Villar Fraga

Antonio Folgar Rivas

Dámaso Pérez Alén

CARCEL

Falangistas-Tradicionalistas

Modesto Formigo Sánchez

Manuel Fernández Vilas

Manuel Mougán Castela

PÁGINAS AZULES

En la Semana de José Antonio

La indiferencia de los unos, la incomprensión de los otros y el egoísmo de los más no logró que José Antonio Primo de Rivera amiorara su pujante y reformadora acción con la seguridad y el tesón que sus mismos enemigos se han visto obligados a reconocer. Acción asombrosa por su audacia y su insólito contenido. José Antonio trazó un programa y creó una doctrina. Y abordó todas las materias y todos los temas con superioridad de entendimiento y valentía inigualables en aquellos trágicos momentos en que toda virtud delinqua y estaban prontos los instrumentos para amordazar las bocas honradas.

—¿Conocéis el Decálogo de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.? Se trata de un articulado maravilloso, ¿verdad? ¿Qué cómo han sido creados el programa y doctrina tan trascendentes y completos? Dionisio Ruidrejo nos lo apunta en su oración radiada de esta noche: «José Antonio no se avino a enrolarse en un partido cualquiera. José Antonio viene a España con un destino trágico, para morir crucificado con tal de que esa España se haya integrado en la cruz de la unidad».

Eran tiempos en que todo parecía levantarse en actitud iracunda contra España. Las gentes honradas y honestas, perseguidas como viles alimañas, no encontraban sosiego ni lugar seguro en ninguna parte. La autoridad se había entregado a la chusma enloquecida. No había ley, ni respeto, ni moralidad, ni espolismo, ni Patria siquiera para la taifa desenfrenada y forajida. Puños en alto y conciencias enfingadas, arrastradas por el suelo. La moral religiosa no existía y tampoco existían Jesucristo y su Iglesia... Y, así, en este ambiente de oscuridad, de brutalidad y de locura, apareció José Antonio, con el brazo extendido y la mano abierta para enseñar y aleccionar a las multitudes en el conocimiento de su propio espíritu, de su propia capacidad y de sus propias fuerzas, para que individual y colectivamente pudiesen establecer esa colaboración de unidad y sentirse perfectas que a una voluntades y estrecha a los pueblos y les señala la verdadera senda de salvación...

José Antonio dejó en el sendero de su luminosa actuación en aras de la redención de España y el mejoramiento de los humildes, no sólo pedazos de su carne ensangrentada, sino girones de su alma sensible y magnífica, cuyos arrestos crecían a medida de los obstáculos puestos para interceptarle el camino. ¡Falange! Falange equivalía a educación, instrucción, disciplina... Falange sería lo que realmente es: Unidad, Grandeza, Libertad para todos y cada uno de los españoles dignos de llevar en el corazón y en los labios el sacrosanto nombre de España.

Y el glorioso e inmortal Caudillo, en que el pueblo español tiene puestos todos sus fervores y toda su fe; el Generalísimo, que hubo de unir en un haz de emoción y acendrado espolismo a cuantos le seguimos con devoción litúrgica—que somos todos los hijos de España— mantiene con su amor y su genio insuperables esa Unidad que a pasos agigantados va conduciendo a España a la cima de sus designios eternos que nadie podrá variar.

¡Arriba España! ¡Viva Franco!

ANTÓN DE PEPIÑO.

MISIONEROS DE GALICIA EN FILIPINAS

Otro de los misioneros que salió para Filipinas en el año de 1592 fué el P. Fr. Gaspar Velázquez que, a la sazón, estaba de familia en el convento de Noya. Después de haber estudiado los idiomas indígenas, fué destinado a las conversiones, y en el año de 1597 administraba los pueblos de Canaman y Camarines, pasando luego a Polangui y en 1602 a Morong. Estuvo también en Santa Cruz y Bocane, falleciendo en Méjico en el año de 1620.

Del mismo convento de Noya salió en 1592 el P. Fr. Lope de Arcaño, que en Filipinas trabajó con apostólico celo, administrando los pueblos de Oás, Libong, Nabua, Naga, Milaor, Minalabag y Tabaco. Dió su alma a Dios en Camarines en el año de 1618. Su compañero de misión, el P. Ribadeneira, en vez de Lope, lo llama Fray Diego Carazo.

En el Libro de Asiento de Pasajeros del archivo de Indias se expresa que pertenecía al dicho convento de Noya el P. Fr. Sebastián Martínez. De este misionero no se conservan otras noticias, ignorándose si llegó a Filipinas.

Otro misionero que salió del mismo convento de Noya fué el P. Fr. Juan de Muros. En el siglo XVI hubo en la Provincia de Santiago varios religiosos de este nombre y apellido y uno de ellos fué Guardián del convento de San Lorenzo de Compostela, donde aun vivía en 1612. Debe ser distinto del misionero destinado a Filipinas, a no ser que se suponga haya regresado a la Provincia. Como quiera que sea, del misionero Fr. Juan de Muros, despachado en la Casa de la Contratación de Sevilla en 1593 para Filipinas, no tenemos otras noticias.

Del convento de Noya salió también el P. Fr. Gabriel de Montoya, que en Filipinas, trabajó con apostólico celo en la conversión y adoctrinamiento de los indios. Administró los pueblos de Pangil y Dilas, siendo elegido Definidor en el año de 1602. Falleció en 1604.

De los Padres Fr. Juan de Lascuriana y Fr. Francisco de Monteleón, pertenecientes al convento de Sevilla en 1593 para Filipinas, no se conocen otras noticias. Las Crónicas antiguas ponderan las virtudes de un franciscano llamado Fr. Francisco de Monteleón que, por los años de 1600, era Discreto en el convento de Herbón y se dice que murió en el de la Puebla del Deán en 1647. Quizá sea éste el que se alistó para la misión de Filipinas.

Del convento de San Francisco de Muros salió en 1592 para Filipinas el P. Fr. Domingo Vázquez que fué un gran ministro del Evangelio y administró los pueblos de Camalig y Lumbang. Desempeñó los cargos de Predicador conventual en Manila y de Procurador de la Provincia de San Gregorio. En mayo de 1600 salió para las misiones del Japón, pero, desbarbolado el buque, tuvo que regresar a Manila, siendo de nuevo destinado a las doctrinas de indios hasta que enfermó en 1603. En este mismo año falleció con gran fama de santidad.

Al convento de la Puebla del Deán pertenecía otro de los misioneros despachados en Sevilla en 1593, llamado Fr. Pedro de Castro, que no consta haya llegado a Filipinas. No hay otra memoria acerca de él, sin embargo, presumimos que este misionero sea uno llamado Fr. Pedro de los Santos que en el año de 1597 administraba el pueblo de Morong y en el de 1606 el de Bocane. Del mismo convento de la Puebla procedía el P. Fr. Jerónimo de Villanueva, que en Filipinas fué Maestro de novicios y administró los pueblos de indios de Icauan, Gullingguiling, Nayum, Sarsaya y Maoban. Después de un glorioso apostolado entregó su alma a Dios en Manila en el año de 1610.

Ninguna noticia particular tenemos acerca de los Padres Fray Juan Alegre y Fr. Jofredo Darío que, según el Asiento de Pasajeros, habían salido del convento de Bayona de Vigo para Filipinas. Probablemente no llegaron al archipiélago.

Al convento de Pontevedra, además del P. Fr. Juan Alvarez y de San Francisco Blanco, pertenecía el P. Fr. Alonso Cuadrado. De éste se sabe que, en el año de 1597, era misionero en Saryaya y que, en el siguiente, falleció en Manila.

Fr. Atanasio López,

O. F. M.

Compostela.

Francisco Arines Aller

José Barreiro Iglesias

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra

José Puente Otero

Falangista-Tradicionalista

Ramón Barreiro Penide

A las nueve de la noche

PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra

José María Camino

Falangistas-Tradicionalistas

Angel López Limés

Victoriano Benito Barrio

Ramón Pérez Presedo

CARCEL

Falangistas-Tradicionalistas

Moisés García Herrero

Manuel Bao Souto

Ventura Bascoy Caramelo

Francisco Vázquez Mourillo

Antonio Bermúdez de Castro

Manuel Viquez Rey

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra

José Iglesias Martínez

Falangista-Tradicionalista

Luis Chacón Cruz

Servicio con la Guardia civil

Falangistas-Tradicionalistas

José Ramos Sisar

Ramiro Servia Salgueiro

Francisco Vilas Bonino

Bibiano Giménez Mallo

José Ramón Méndez

Pedro Martínez Nouche

Servicio de antiaeronáutica

Subinspector de Servicio

Jefe de Falange, Ramón Fernández de la Maza

Jefe de Escuadra

Alejandro Banet Florez

Falangistas-Tradicionalistas

Luis Avila Cuadra

Ramón Tojo Fernández

Joaquín Gil Armada

Santiago, 16 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.—De orden del Jefe de Milicias, El Jefe de Centuria Ayudante, Antonio Romero Escudero.

BANDO

En el Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al jueves 10 del mes en curso, se publica la siguiente Circular sobre Seguros Sociales Obligatorios:

«El Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical, de 15 de junio último, ordenando la constitución del Instituto Nacional de Previsión con arreglo a las consignas y orientaciones del nuevo Estado, y por el que se le encomienda a aquél, que a la mayor brevedad posible se le ponga a funcionar plenamente la normal aplicación de los Seguros Sociales Obligatorios en vigor, que previene la declaración X del Fuero del Trabajo, exige su más exacto cumplimiento, y reclama, al efecto un constante celo, por parte de todas las autoridades llamadas a cuidarse de ello, para conseguir que ni un solo patrono de esta provincia deje incumplir la ley de Seguros Sociales.»

Si bien, por fortuna—según me informa la Inspección Regional de Seguros Sociales Obligatorios—es crecido el número de los que la cumplen fielmente, quedan todavía muchos, al margen de aquélla, que ocasionan con su censurable actitud, sensibiles perjuicios a los trabajadores, que tienen un perfecto derecho a que se vele por la eficacia de lo legislado en beneficio de ellos.

En consideración a esto, he de

Bloques de 100 cartas de Papel Superior :-. EL SOL, Papelería

advertir a los aludidos infractores de la mencionada Ley, que la Inspección Regional ya citada, hallará en su enérgica actuación contra ellos, mi más decidida cooperación, imponiendo las sanciones reglamentarias a cuantos han dejado de inscribir a sus empleados y obreros, en los Seguros de Vejez y Maternidad, a los que no han concertado el Seguro de Accidentes, y, en fin, a quienes con sus actos, impidan, perturben o dilaten el cumplimiento de la Ley, vulnerando derechos de los obreros.

Para que no puedan alegar la ignorancia de la obligación ineludible de inscribir, a los empleados u obreros, de ambos sexos, a su servicio, en los Seguros de Vejez, Maternidad y Accidentes del Trabajo, pagando puntualmente las cuotas correspondientes, tiende esta circular a la cual cuidarán los señores alcaldes de esta provincia darle mayor publicidad, por los procedimientos al efecto de costumbre, en sus respectivos Ayuntamientos, previniendo a los patronos infractores de lo por ella ordenado, de que, aparte de las sanciones que les imponga la tan repetida Inspección Regional de Seguros Sociales, serán también multados por mi Autoridad.

La Coruña, 7 de noviembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El Gobernador civil, Julio Muñoz R. de Aguilar.

Lo que, para mayor divulgación y a los efectos en ella prevenidos, se reproduce por el presente bando.

Santiago de Compostela, 12 noviembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El Alcalde, Manuel García Diéguez.

Petición de mano

Por el ingeniero D. Manuel Torrente Bermejo y su distinguida esposa, y para su hermano don José, joven abogado, actualmente sirviendo a España, en uno de los frentes, fué pedida en el día de ayer, la mano de la bella e inteligente señorita Eladita Sánchez García, de prestigiosa familia santiaguésa.

Entre los novios se cambiaron los regalos de rigor.

La boda se celebrará en el próximo mes de diciembre.

Felicitemos a los futuros contrayentes y sus respectivas familias, entre las que contamos con amigos muy queridos.

El Aguinaldo del Combatiente

Se aproximan ya los días de la Pascua. Días siempre felices en la vida hogareña, pero actualmente, por las circunstancias que España atraviesa, tristes y especialmente para los pobres soldados de España que luchan allí en las trincheras. Recordarán con verdadera nostalgia anteriores épocas, en que familiarmente celebraban la fiesta de Nochebuena y Navidad. Hoy se ven obligados a pasar tan señaladas fechas lejos de sus casas, en medio de la nieve, luchando victoriosamente contra los enemigos de la Patria. ¡Cuánto añorarán! Y mientras ellos sufren por España, tú, español de la retaguardia, disfrutarás en esos días de buenas viandas, de las comodidades y del calor de tu hogar, de la tranquilidad que en la zona liberada se goza... Esta es la diferencia que existe entre la muchachada heroica que pelea tras los parapetos y la del ciudadano que vive en la zona nacionalista.

No se reduce el ser español, el denominarse patriota, a tomar parte en las manifestaciones, a dar un pequeño obolo los días de colecta para Auxilio Social o para Frentes y Hospitales, no. Para llamarse español y patriota con propiedad es necesario sacrificarse por los que están en el frente, hay que comprender el sacrificio enorme, sublime, que ellos realizan y compartirlo desde la retaguardia. Eso es ser español. Eso es lo que exige España. Por eso es necesaria tu aportación, lector, a

Salón Teatro

HOY y MAÑANA
GEORGE O' BRIEN
y
MARY BRIAN

en un film abundante en intensas emociones, escenas de extraordinario interés y momentos francamente cómicos

DE EVA
PARA ACÁ

EN ESPAÑOL

la suscripción que, como en años anteriores se halla abierta, para el «Aguinaldo del combatiente». Es preciso que los soldados españoles que luchan en las trincheras puedan pasar esas fechas tan señaladas, alegres, que aunque espiritualmente recuerden en esos días el calor familiar, materialmente no noten su falta, celebrando esa fiesta tan tradicional lo mejor posible. Es, pues, un deber de todo patriota el cooperar con su aportación económica a esta suscripción nacional para el «Aguinaldo del Combatiente». Tú, lector o lectora, tendrás en el frente a tu hijo, a tu marido, a tu hermano, a tu novio... piensa que todos los sufrimientos que ellos pasan y que tú conoces, porque él te los habrá relatado, los pasan miles de hijos, de maridos, de hermanos, de novios... que luchan y sufren. Tú desearás que a ellos ese día no les falte nada, pues para que eso ocurra, el Gobierno Nacional ha organizado el «Aguinaldo del Combatiente», que llevará a los soldados de Franco la alegría y el recuerdo de la retaguardia hacia ellos.

Contribuye, pues, a medida de tus posibilidades, a esta patriótica suscripción y que no se diga que no has cooperado a hacerles pasar unas horas felices los días de Pascua, a los combatientes nacionales que con abnegación sublime sufren, luchan y mueren por Dios y por España.

DR. LAFITE.

Compostela.

Un americano en Berlín

Mañana en el Principal

Presenta esta magnífica película Ufa, de la temporada 1938 que estrena el Principal, al lado de los atractivos de un tema amenísimo, las sorprendentes novedades de una técnica perfecta. «Un americano en Berlín» presentada con esplendidez y realizada con verdaderos primores de estilo, responde al más auténtico sentido dinámico del cine.

Las peripecias más extraordinarias, y los lances inesperados se suceden al compás de una acción saturada de vivo interés y alegre humor.

El contraste entre Europa y América, se evidencia con rasgos acusadísimo y felices situaciones, que mantienen la curiosidad del público a través de esta magnífica superproducción Ufa, en la que triunfan los populares astros.

La toma de posesión del nuevo Ayuntamiento

El discurso del Sr. Marqués de Figueroa

En la sesión de ayer de toma de posesión de la alcaldía y concejales y que por lo avanzado de la hora no pudimos dar a conocer a nuestros lectores, se expresó el Sr. Marqués de Figueroa en los siguientes términos: «Saluda primero a las autoridades gubernativas y a cuantas personas asisten oficialmente al acto, pasando luego a poner de relieve la obligación que contrae al ser elevado a un cargo, no por mis méritos personales—añadió—, sino mirando al interés supremo.

Pero confía en el logro de su cometido, teniendo igual que sus colaboradores fija en la mente la idea de que van a realizar esfuerzos bajo el signo triunfal de la Cruzada, con el aire y prestancia del Movimiento.

Recuerda la fecha del levantamiento, lo mismo que dedica un recuerdo a Santiago, y elogia al alcalde saliente.

Pasa a indicar la labor que con él realizarán los gestores, conscientes todos de su deber en el cometido que desde este momento le es confiado. Pido como Alcalde al Apóstol, que ilumine nuestro camino, y como nueva autoridad saluda al pueblo de Santiago, corazón de Galicia, en la zona de la Patria.

Terminó el Sr. Gil Armada su brillante discurso diciendo: Nada

más; no es poco decir, por ser estos momentos en que sueñan los cañones en los campos de batalla, y en que unos españoles, sufren en las cárceles rojas; por eso hay que ser parcos en el hablar.

Suplica al Gobernador que haga llegar al Caudillo el saludo de Santiago, que le espera para aclamarle, estando a su lado con el mismo entusiasmo y fé que el 18 de julio.

Cerrando este discurso con los gritos ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Franco, Franco, Franco! que fueron contestados por todos con brazo en alto.

El señor Gobernador Civil

Manifiesta que no pensaba hablar en este acto solemne y protocolario, tono que le dió el brillante discurso del Marqués de Figueroa.

Yo gusto, añadió, de vestir estos actos de un carácter de servicio y milicia, que en realidad es esto: un acto más en el que, los que montan la guardia dejan paso a los que les relevan. No esperéis por tanto ni discurso ni frases retóricas. Sólo quiero haceros ver, dentro de este ambiente de servicio y sacrificio, que penséis a diario—y yo lo puedo decir porque por eso estoy en este puesto—que España tiene en tabladitas dos graves tareas, la de la guerra y la de la paz, una, la de quienes nos van a entregar quizá muy pronto, una España salvada y otra la de quienes nos encontramos una España que hemos de engrandecer, unificar y reconstruir, labor en la actualidad ni grata y aparentemente menos gloriosa.

Da importancia a la tarea que incumbe a los nuevos gestores. La guerra acabará pronto y si cuando vuelvan los que están en el frente no sabemos entregarles con sacrificio y trabajo una España digna de ellos, no sólo habremos faltado al deber, sino a España, en su obra de la guerra más importante.

Occupase de los grandes sacrificios humanos, resaltando en hermosos párrafos el sacrificio de la Virgen.

Yo os digo que Dios no os exige el sacrificio de tomar una trincheras o de exponer la vida en cada recodo—yo sé de esa satisfacción.

Añadió que se complacía en hacer público su propósito de proponer al ministro del Interior, que una de las dos vacantes existentes en la Diputación provincial sea cubierta por el señor García Diéguez, de quien hizo un merecido elogio por su nobleza y sinceridad.

Había por último de la emocionante visita realizada por el Generalísimo Franco a la Basílica de la Virgen del Pilar en Zaragoza, emoción que se repetiría cuando el Caudillo visite un día Santiago, y que será sentida de todos, y ese momento adquirirá bellezas inenarrables que ningún español podrá olvidar en los días de su vida.

El Sr. Gobernador terminó su brillante discurso con estas palabras que todos al dejar su puesto pueden decir: «hemos cumplido con nuestra obligación»

Suscripción «Pro Aguinaldo del Combatiente»

Tercera lista de donativos recibidos

- Suma anterior, pesetas 2 946 Sres. D.: Olegario Campos Canoura, 100 Antonio Iglesias Fernández 100 José Martínez Seoane 3 Adolfo Torres Escarzo 15 Pedro Santos y Compañía 100 Pedro Santos Escudero 50 Cereña Martínez 25 José Vázquez Mejuto 2 Federación Patronal 100 Inocente Tato Caeiro 5 Saustiano Portela Pazos 40 Higinio Pino y Compañía 100 Tintorería La Diosa 25 Hijos de Omedo Romero. «Palacio de la Moda» 100 Suma lo recaudado, ptas. 3 711

Donativos recogidos en especie por la Delegación Local de

Asistencia a Frentes y Hospitales

Una mujer al Servicio de España, 2 kilos de membrillo, 3 libras de chocolate y kilo y medio de chorizos.

Bar Mezquita; 6 botellas vino «Los Moriles», 1 de Coñac y otra de Anís.

Siguen recibiendo donativos en el Comercio Ceinos, Librerías Porto, Depositaria de Fondos Municipales y Delegación Local de Frentes y Hospitales.

NOTICIAS

En la charla que a las tres dió el Alcalde de Santiago, Sr. Gil Armada, Marqués de Figueroa, dedicó un canto a nuestra Unidad, a sus catedráticos y alumnos que hoy dan su vida en los frentes y que antes eran la alegría de nuestras calles.

Recordó a los santiaguéses, que se ven obligados a continuar en la zona roja.

Dijo que no hacía programa para desarrollar en el Ayuntamiento; que sus proyectos se irían conociendo y que las circunstancias que atravesamos impedían prometer nada, aunque su preocupación era hacer un presupuesto para así poder sanear la situación de nuestro Ayuntamiento.

Que tampoco abandonaría el embellecimiento de la ciudad.

Terminó dedicando un cariñoso recuerdo al Caudillo, a cuyas órdenes y obediendo sus sabias consignas trabajaremos.

¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

En las proximidades de Gondomar ocurrió ayer tarde un desgraciado accidente, que costó la vida a una mujer.

A las tres y once de la tarde, salió de La Ramalosa, con dirección a Gondomar, un tranvía, en el que se dirigía a su domicilio, situado en los límites de dicho ayuntamiento y el de Nigrán, una mujer llamada Josefa González Vidal, de 43 años y de estado casada.

Como el tranvía llegaba al lugar en que Josefa debía apearse, tocó parada, pero imprudentemente la desgraciada mujer no esperó a que el coche detuviese su marcha, sino que descendió antes, con tan mala suerte, que perdió el equilibrio, cayendo debajo del vehículo, cuyas ruedas le pasaron por encima, matándola.

Hállase en esta ciudad el general Fernández López.

En la Administración de loterías de la Calderería, se ha recibido ya la remesa general de billetes para el próximo sorteo de Navidad. A comprar los 4 millones del premio Mayor. Las personas que acostumbran a jugar números abonados en la citada Administración, pueden pasar cuando gusten a recogerlos.

Por agentes de la Policía de El Ferrol del Caudillo

fuera detenidos los vecinos de aquella ciudad María Vieira, Vicente González Rico y Luis Abela Sardina, por ocultar mercancías, entre las cuales tenían numerosos cortes de traje para señora y caballero, 1 500 carretes de hilo, cajas de bobinas, etc., que vendían a precios exorbitantes.

Aparte del decomiso de la mercancía, al señor Abela se le encontraron dos pistolas «Stars», sin la debida autorización, por cuyo motivo, ingresaron en la cárcel, a disposición de la autoridad militar.

Los señores de Pérez Argilés, han visto alegrado su hogar con una hermosa niña que se llama María del Pilar.

En la parroquia de Villarrube (Valdoñino), hallándose en la cocina de su casa, tuvo la desgracia de que se volcase un recipiente con agua hirviendo, el niño de cuatro años, Antonio Serna Prados, recibiendo tan graves quemaduras que le produjeron la muerte.

El Juzgado del término instruyó las oportunas diligencias, dando cuenta del suceso al de Instrucción.

Esta tarde fué a la Coruña, a asistir a la Junta de Economía y Abastos, el alcalde de Santiago señor Marqués de Figueroa.

Falleció ayer en El Ferrol del Caudillo, a los 101 años de edad, doña Juana Fernández Cabanas, siendo su muerte muy sentida.

Estuvieron esta mañana en la Alcaldía, cumplimentando al señor Marqués de Figueroa, la directiva de la Archicofradía del Apóstol.

Fueron pasados hoy al libro de nacimientos del Registro Civil los nombres de Manuel Iglesias Antelo y María Luz Conde Rodríguez.

Ha muerto en el Gran Hospital Josefa Castro Vieiro, de un año.

En la Secretaría del Palacio Arzobispal, se recibieron noticias de haber fallecido el párroco de Branzá, don Francisco Outes Caamaño.

Pasaba de tres años que se hallaba al frente de esa parroquia y tenía 30 de edad.

Procedentes de Orense, se encuentran en Santiago, los hijos del ex alcalde de Santiago don Manuel García Diéguez, don Emilio Limia Becerra con su esposa la señora doña Tita García Diéguez Rivadulla.

Delegación Provincial de Orden Público

Habiendo observado que cada día es mayor el número de personas que viajan sin el salvoconducto de que deben proveerse, incumpliendo, por este abandono, lo preceptuado en el Decreto de fecha 2 de diciembre de 1937; para evitar la necesidad de adoptar por mi Autoridad medidas de rigor contra los infractores, requiero a todos los habitantes de la Jurisdicción de esta Delegación, que comprende toda la provincia, a fin de que, al emprender viaje, obtengan el debido salvoconducto que los acredite ante los Agentes de mi Autoridad, en evitación de que sean sancionados por la infracción.

El Delegado de Orden Público, José Vendrell Ferrer.

Sindicato Español Universitario

Se pone en conocimiento de todos los camaradas de este SEU que próximamente se celebrarán en nuestro local, cursillos de Alección para un profesor de aquella nacionalidad.

Todos aquellos que quieran tomar parte en los referidos cursillos, deberán inscribirse previamente, para lo cual habrán de pasar por esta Delegación todos los días de cuatro a ocho de la tarde.

Santiago 16 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.—Por la Universidad, la Revolución y el Imperio Nacional-Sindicalista.

C. N. S.

Combatientes: ¿Sabes que el Caudillo se preocupa de tu porvenir?

Cientos de miles de tarjetas se despliegan en palmaradas de mensajería desde el Ministerio de Organización y Acción Sindical por todos los frentes. Llevan la atención del Generalísimo hasta el último combatiente, hasta la última trincheras, hasta la última aldea conquistada. En vanguardia en el puesto de lucha, en retaguardia al lugar de curación o reposo.

Nombre a nombre, rompiendo las piedras de ese sepulcro al «Soldado desconocido» que por voluntad del Caudillo en nuestra guerra Nacional-Sindicalista no tiene en sí, como concepto vida. Porque el nombre, la condición, el heroico esfuerzo, están escritos uno a uno sobre la propia personalidad, individualmente diferenciada en un alarde maravilloso de trabajo y en una intensa realidad de preocupación y estudio. Ellas quieren si era trabajador el combatiente, el nombre del patrono con quien trabajaba;

Gran Tintorería «España»

SIN IGUAL EN GALICIA

Limpieza perfecta con hidrocarburos CHARPLES, Tintes en todos los colores y sobre negro.—Lutos al día.—Curtidos, tinte y lustrado de peletería.—Tinte del cuero, gabanes, bolsos, etc.—Plisados todas formas.

Casa central: SANTIAGO—Teléfono 1.028

Sucursales: VIGO, Elduayen, 29—ORENSE, Paz, 12.—PONTEVEDRA, M. Quiroga, 21—LUGO, San Juan, 22, etc.

si estaba parado; qué hacía; cómo tor ganaba; si era peón o labrador; si sus tierras eran propias o arrendadas o de la familia. Si el qué curso llevaba y en qué Universidad o en qué Instituto.

Así los cientos de miles de hombres que luchan, sabrán que el Caudillo ampara su porvenir, ca, al taller, a la oficina, en el ardiente desvelo de las tarjetas que persiguen todas las arvejas de la exigencia poderosa de necesidad, avicinada en cada paso del Ejército.

Si carecía de trabajo lo tendrá será empleado, colocado, se le reservará un puesto ante toda retaguardia con escriptura de cuidado y con alegre sensación de premio, mientras rescata el solar patrio, le tierra que le ha de abrir en un día gozosa de frutos y trabajos.

Miles y miles de fichas, tantas como hombres y tantas como chas. Paralelamente se cursan ordenes a todas las empresas y patronos para que se realicen Ministerioretaciones del personal que tienen movilizado en los combates, alambicando el resultado definitivo, so metido continuamente a sucesivas correcciones.

Es el Servicio de Colocación toda su plena fecundidad. Al estadística, datos, nombres, sobran la vida con dinámica agilidad en el movible dinamismo de la producción, perñada en neas gigantes. Luego la marcha de cada cual al puesto designado.

Es la España, animada con todos los resortes de la economía articulada de voluntades y brazos, encauzados en una dirección común, sobre la ruta de engrandecimiento y del progreso. Es la Revolución Nacional-Sindicalista desbordada en afán en asistencia, en cooperación que funde la tierra y el trabajo bajo la gloriosa esplendidez de sangre en paz perpetua.

Y cuando llegue, estudiando todas las formas posibles de ocupación a los futuros parados iniciadas las obras donde los brazos y los hombres de fusi, vez se sientan tenso, fomentando todas las actividades de las Oficinas Públicas, Industriales y Agrícolas en un proyecto colosal de engrandecimiento, y todas las acciones en una firme tendencia nitubeos, y todas las distribuciones en una justa proporción reparto, tendremos a la demerización de las quintas, prolongada la Milicia de la guerra y la Milicia de Trabajo. El Servicio de la Muerte, en el Servicio de Vida. La voluntad de a sanar en la voluntad del Sudor, pero solo pensamiento del Caudillo. Servicio Provincial de Propaganda Sindical.

LA LEY DE SUBSIDIO FAMILIAR

Pago de subsidios

Artículo 61. Los subsidios pagarán por meses vencidos a la oficina correspondiente de la Delegación de la Caja al interesado, o a persona debidamente autorizada por él. También podrá efectuarse el pago por correo postal o telegráfico, si así lo solicita el beneficiario, descontándose le importe del giro correspondiente a la tarifa reducida que rija por estos efectos, o por mediación de la misma Empresa con la que se

El Rey Salomón de Broadway

con EDMUND LOWE y DOROTHY PAGE

es el fastuoso film que en

ñana en

JUEVES DE GRAN MODA

Estrena

CAPITOL

El Rey Salomón de Broadway

es el mayor avance cinematográfico de la temporada

1938-39.

El Rey Salomón de Broadway

es la revista por excelencia de mujeres bonitas... música escenas...

El Rey Salomón de Broadway

tiene su parte musical a cargo de la gran orquesta Rumb

IVÉLA V. MÉRIZAL

Estreno del NOTICARIO

Vinos OTERO

Casa fundada en 1897.—Teléfono 1788

En este acreditado Establecimiento se acaba de recibir una excelente partida de vino blanco y tinto, a precios sin competencia.

Almacén: Mazarelos 4 y 5 (frente a la cuesta de Sar)

Depositarío de LEVADURA marca «Danubio» de La Unión Alcohólica Española.

PARA PEDIDOS AL TEL. 1788,

ULTIMAS NOTICIAS

Contra el plan económico En Francia

Madrid.—Considerables miembros del Congreso de la G. U. T. han presentado una proposición a los directivos del partido para que éste se declare contrario a los planes económicos de Dauidier.

Las crisis norteamericana Más renacencias

Washington.—En los círculos norteamericanos se asegura que a la dimisión del ministro de Justicia seguirán las de otros miembros del Gobierno por no estar conformes con la política que se propone desarrollar el presidente.

¿Crisis general?

Probablemente esta decisión provocaría una crisis general que es difícil de prever sus resultados.

Contra los judíos Adóptanse medidas

Montevideo.—El Gobierno tomó medidas encaminadas a evitar la inmigración de judíos en aquella nación, habiendo denegado el permiso para entrar en el país a quince familias de este origen que lo habían solicitado.

También en Colombia

Igualmente el Gobierno de Colombia tomó acuerdos encaminados a no consentir la entrada de familias judías en aquel territorio.

En Costa Rica

Asimismo en Costa Rica se acordó denegar el establecimiento de familias judías en aquella nación.

El acuerdo franco-alemán Conferencia

París.—El embajador de Alemania estuvo conferenciando con el ministro de Negocios extranjeros de Francia.

Fin de la reunión

La reunión tuvo por objeto concretar algunos puntos referentes al convenio franco alemán, y aunque éste no queda terminado, se da como seguro que no tardará en entrar en vigor dentro de poco tiempo.

El cadáver del diplomático Alemán

París.—El cadáver del diplomático alemán, asesinado por un judío, fué trasladado esta mañana a la estación del Norte para enviarse a Alemania.

Honores

Una compañía de la Guardia Republicana rindió honores a los restos, presentando armas a la llegada y salida de la estación.

El embajador alemán

Al acto asistió el embajador alemán, que presidió el duelo, el cual iba acompañado de varios ministros.

La colonia alemana

La colonia alemana en París desfiló nuevamente ante los restos del infortunado diplomático.

Entierro de un héroe En Burgos

Burgos.—Con gran solemnidad se verificó hoy el acto de entierro de un hijo del gobernador civil de esta provincia, que murió en uno de los frentes de combate.

Teniente de la Legión

El finado era teniente de la Legión, donde se había encuadrado desde el principio del Movimiento.

El ministro de Hacienda

Al acto asistieron las principales autoridades civiles y el ministro de Hacienda.

El convenio anglo-italiano Visita

Roma.—El Conde Ciano recibió esta mañana la visita del Em-

bió esta mañana la visita del Embajador de Inglaterra cambiando ambos impresiones acerca del comercio anglo italiano que será puesto en vigor hoy mismo.

El convenio de Italia

Como consecuencia de este convenio, Inglaterra reconoce el dominio de Italia en Abisinia a cuyo territorio enviará un representante comercial.

El plan de reconstrucción francés

París.—Se comenta con apasionamiento en toda Francia el plan de reconstrucción económica, asegurándose que para llevarlo a la realidad se necesitan cuando menos de tres años.

Varias crisis

Como antes de este plazo han de surgir varias crisis, se cree que dicho plan no podrá llevarse a la práctica en su totalidad.

Las concesiones nacionales Serán para los franceses

París.—Uno de los decretos del plan de reconstrucción económica determina que no podrán otorgarse concesiones nacionales a individuos que no sean de nacionalidad francesa.

FUNERARIA "EL OCASO"

DIRECTOR: JOSÉ RAÑALES Esta Agencia se encarga de trasladar y de todo lo concerniente al ramo. Especialidad en capillas ardientes. Servicio permanente. Para avisos: Hórreo, 11, bajo. Teléfono 1855.

SE VENDEN

Dos magníficos solares formando dos esquinas a la calle General Pardiñas del ensanche de esta ciudad los que tienen de extensión, uno 559 metros cuadrados y otro 639 metros.

De su situación precio y condiciones, informará el Perito Agrícola Ramón Rey Barreiro Avenida de Rosalía Castro, número 31, Santiago.

CLINICA DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Angel Jorge Echeverry CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Consulta y operaciones de los huesos, músculos y articulaciones. Gabinete de Radiología y Electrológica. Seña. 9 Teléfono 1241

Se vende

La casa número cincuenta y uno de la calle de Sar de esta ciudad, con huerta unida. Es libre de gravamen y está inscrita en el Registro de la Propiedad.

Del precio y condiciones de venta, informarán en la Notaría del Doctor D. Manuel Banet Fontela, Conga número 8, bajo.

Venta

Se vende la casa número 4 de la Carrera del Conde, con su huerta aneja, y un solar en la Avenida de Montero Ríos, también con huerta. Del precio y condiciones darán razón, Carretas número 29.

Venta voluntaria

Se hace de la casa número 18 de la calle del Pregonero. Para informes, Bautizados, 12

Se vende

S casa número 40 de la calle de San Lorenzo, compuesta de bajo, piso y huerta unida. Informes en Calderería, número 50, 2.º piso.

Andrés Sánchez G. Adanza ABOGADO MONTERO RÍOS, 17, 2.º SANTIAGO

Venta de casas

Se venden dos casas en la calle de la Senra; una en la Fuente de San Antonio; otra en la Virgen de la Cerca, y tres en la Avenida de Rosalía Castro, todas estas con huerta unida. Precios de 27.000 pesetas a 150.000. Para informes GUIMIL, Carrera del Conde, 17. Teléfono 1625

CARBONES

GALLETA y COOK para cocinas. ANTRACITAS para calefacciones. OBUJO para braseros. SAL Y MATERIALES DE CONSTRUCCION.

Pedidos a: SUAREZ Y COMPAÑIA (S. A.) Carrera del Conde número 18 Teléfono 1214 y 1714 y en PLANCHADOR Tras Salomé, 8

Ignacio Castro Iglesias Médico

Consulta de Enfermedades internas. Especialista en las del pulmón y corazón. Horas de cuatro a seis. Virgen de la Cerca número 5.

Venta voluntaria

Se hace de la casa número 26 de la calle de García Prieto, parroquia de Conjo, compuesta de planta baja y piso alto con tres viviendas, pozo de agua y huerta unida de cabida 2 ferrados poco más o menos. Darán razón del precio y condiciones en la Algalia de Abajo número 17-3.º

Se alquila

el tercer piso de la casa número 39 de la Algalia de Arriba. Es de nueva construcción, tiene cuarto de baño con termo sifón y cocina de Bilbao. Del precio y condiciones informarán en el comercio de tejidos de la misma casa.

Venta voluntaria

Se venden las casas números de la calle del Hospitalillo, y número 29 de la calle de los Laureles de esta ciudad; la última, tiene jarjín y huerta que da a la calle de los Jazmines. De su precio y demás condiciones de venta, informarán en la Notaría del Dr. Don Manuel Banet Fontela, Conga, 8, bajo, y en el despacho del Procurador Don Alfonso González Díaz, sito en la calle de Gemírez, número 24.

VENTA

En la calle de Montero Ríos de esta ciudad, se vende un amplio y moderno edificio de una sola planta, propio para almacenes o industria, con una superficie edificada de más de 550 metros cuadrados. De precio y condiciones informarán en la notaría del Sr. Banet, calle de la Conga, 8, bajo.

Se alquila

casa bien situada en Vidán, kilómetro 2, por poco precio. Para informes dirijanse al despacho de vinos sito en el lugar de Vidán, número 14.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

Bolsa de la Propiedad PISOS PARA ALQUILAR Algalia de Abajo: la casa n.º 29. Algalia de Arriba, el piso 1.º de la casa n.º 35. Algalia de Arriba número 49, el piso 1.º

Gran Café Suizo PALACIO DE LOS VARIETTES

Sesiones tarde y noche LOS ARTÍCULOS SERVIDOS POR ESTA CASA SON DE MARCA ACREDITADA TELÉFONO 1987

Sanatorio San Agustín

MONTADO CON ARREGLO A TODOS LOS AVANCES MODERNOS DIRECTOR: DR. PUENTE CASTRO Se hacen toda clase de operaciones de Cirugía general y especial VIRGEN DE LA CERCA, 6

Academia CISNEROS

Bachillerato, Idiomas, Carreras Especiales, Preparación Universitaria, Ingreso en la Segunda Enseñanza Algalia de Abajo, 24, 2.º (Palacio del Marqués de Camarasa) Han dado comienzo las clases para el Curso 1938-39. Se admiten alumnos y alumnas oficiales y libres, Horas de matrícula: de seis a ocho.

Mensualmente, se presentará por los comerciantes e industriales, factura en la que deberán ir adheridos todos los vales que justifiquen la solicitud de compra, y detallando en la misma el importe de todos y cada uno de ellos, cuyo total será satisfecho en fin de cada mes.

En virtud de cuanto antecede, no nos hacemos cargo ni responsables de facturas que no vengan en las condiciones señaladas, siendo la responsabilidad única y exclusivamente de aquellos comerciantes e industriales que contravinieren esta advertencia.

Al mismo tiempo rogamos a aquellos comerciantes e industriales que tengan facturas pendientes de pago se pasen por esta Administración, dentro de los ocho días a contar de esta fecha, con los justificantes a fin de proceder al estudio y mejor solución de cada caso.

Horas de oficina: de siete a nueve. Santiago, 10 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal. Por Dios España y su Revolución Nacional Sindicalista.—El Delegado-Administrador.

VÉNDENSE algunos accesorios de reparación de radio-receptores. Darán razón Plazuela de San Roque número 1-1.º

VENTA DE DOS SOLARES en la calle del Hórreo, juntos o separados; mide cada uno 8 metros de frente y 50 de fondo, con su huerta, prontos para edificar.

Para tratar, con el Procurador D. Ramón Díaz Varela, en la Administración de este periódico.

SE VENDE una mesa grande de escritorio. Informarán en esta Administración.

CLINICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vias urinarias.—Preguntorio, 6, 2.º.—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

PISOS.—Se alquila el segundo y tercero de la casa número 38 de la Rúa del Villar, con cuarto de baño y agua corriente. Precio económico.—Razón: Calle del Castro, 15.

BUJAN.—CIRUJANO CALLISTA. Horas: de once a dos y de tres a seis. Festivos, de once a dos.—Rúa del Villar, 63, principal.

ENRIQUETA SILVA DE GU-TIERREZ, Profesora en Partos con matrícula de Honor por libre.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—R.º del Villar, 22, 2.º. Teléfono 1.485.

SE VENDEN cerdos pequeños de raza «Large White», procedentes de la Misión Biológica de Galicia. Darán razón en la Administración de este periódico.

Venta

de la casa de nueva construcción, sólida y moderna instalación, emplazada en la principal avenida del «Ensanche», calle del Doctor Teijeiro. Para más informes en la misma.

Habitación confortable amueblada

Se alquila a matrimonio sin hijos o para dos amigos, habitación amplia, independiente, con balcones a la calle, con pensión o sin ella, en el primer piso de la casa Rúa Nueva número 1, donde puede verse y tratar, desde las tres de la tarde.

J. Pardo Bedía

MEDICO—OCULISTA PROF. AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA Ex-becario de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina de Madrid.

Consulta de diez a una y de tres a seis. Plaza del Instituto, 14-1.º Santiago.

ENSEÑANZA DEL IDIOMA ALEMAN

con sujeción a un Método fácil y rápido por culto profesor de Berlín. RAZÓN EN LA ADMINISTRACIÓN DE ESTE PERIÓDICO

RECAUDADO el día 14

Central, 175 05 pesetas. Idem Norte, 2 25. Matadero, 948 40. Cornes, 92 85. Camino Nuevo, 111 00. Coches, 51 60. Hórreo, 91 65. Sar, 29 80. San Pedro, 64 45. San Cayetano, 54 70. Vista Alegre, 21 05. Tardá, 5 25. Carmen, 11 30. San Lorenzo, 16 20. Plaza Mercado, 118 30. Duguello, 137 76. Total, 1 931 61

Reconocimiento sanitario

Central, 30 45 pesetas. Matadero, 60 00. Cornes, 57 00. Camino Nuevo, 3 00. Total, 150 45

Certificado de penales

para cazar, oposiciones, pasaportes, etc., ÚLTIMAS VOLUNTADES, se facilitan en 72 horas. Se formulan reclamaciones a la Diputación y al Ayuntamiento, sobre edúlas personales y arbitrios municipales. HONORARIOS REDUCIDOS. Correspondientes en todas las poblaciones. Competencia, rapidez y discreción. Para avisos llamar al teléfono 1726, y rápidamente seréis atendidos en nuestro domicilio.

Camara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago de Compostela

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todos los señores Propietarios de fincas urbanas, que en las oficinas de este Organismo se han puesto al cobro los recibos de cuotas obligatorias correspondientes al cuarto trimestre y cuota-derrama por los meses de agosto, septiembre y octubre del corriente año.

El plazo voluntario para hacer efectivos los recibos, finaliza el día 10 del próximo mes de diciembre, y transcurrido dicho día, incurrirán en apremio que consistirá en el 10 por 100 de recargo para los que paguen desde el 21 al 31 de diciembre, elevándose al 20 por 100 de dicha fecha en adelante, conforme establece el Estatuto de Recaudación vigente.

Santiago 1.º de noviembre de 1938. III Año Triunfal.—El Secretario, D. SÁNCHEZ GUIBANDE. V.º B.º: El Presidente, J. MEJUTO.

Salomó Broadway

LOWE y PAGE film que en GRAN MODA

Salomó Broadway

o Cava hondo-enterrador,
cava hondo su agujero
que ya doblan las campanas
muy quejumbrosas a muerto,
y su cuerpo de hombre mártir
irá metido en un féretro

por el camino aldeano
entre prados y viñedos.
Date prisa, enterrador,
que ya el sol se está poniendo
y van llegar las coronas
y los honores del pueblo,

-EL VOLUNTARIO-

para el soldado de España,
que en la batalla del Ebro,
con tres balazos mortales
ha resistido en su puesto.

Ya sé que tiemblan tus manos
y te se acojoja el pecho,
y que revientan las lágrimas
en tus ojos de labriego;

¡ya lo sé!, porque es tu hijo
ese soldadito muerto.

Cava a prisa, enterrador,
que dentro de ese agujero
un salvador de la patria
quiere descansar su sueño...

El anciano ya no llora;
cubre la tierra de besos
y se arrodilla y me dice:
«Mañana, de voluntario
¡salgo a luchar para el Ebro!»

Herminia FARIÑA



A V I S O

En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

También hay a la venta papel para envolver.

Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

EN Santiago de Galicia

DIRECTORES: LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva.

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424
Dr. Alsina, 1125
Sanatorio, 1.006.



Invento maravilloso

para volver los cabellos blancos a un color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA». Su acción es debida al rigor del aire, por lo que constituye una novedad en la cosmética.

Vista todas partes.



Librerías PORTO

Cervantes, 12

Rúa del Villar,

TELÉFONO 1.223

TELÉFONO 1.123

Apartado de Correos 9

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Novedades

Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y escuelas especiales:

Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.

Especialidad en material pedagógico moderno.

La Casa más especializada en suministros para nuevas creaciones escolares.

Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

El mejor Purgante AGUAS de

CARABANA

Diuréticas Antidotosas Antiherpéticas

Jabón de sales de Carabana

ACCIONALES Y DE USO...

EL MEJOR PARA...

PRESTILLA pequeña 0,80 cént. Grande 1,25. Pedidos: Rúa de E. Chávarri, Salud, 12, Madrid. De venta: Farmacias, Parafarmacias y Droguerías.